



El Gobierno inglés se propone hacer público que no ha reconocido en ningún momento a denominado "Gobierno de Salamanca" y que de ninguna manera le reconoce el derecho a ejercer el bloqueo.

"La política que quiere nuestro pueblo sería más eficaz con la participación en ella de la C.N.T." "Paslonaria", en la sesión de Cortes

Aposíllas a una declaración

LOS ABASTECIMIENTOS

Quizás ninguno de los problemas expuestos ante el Parlamento por el jefe del Gobierno, con ser todos ellos sumamente trascendentes, llegue a despertar tanta la atención de la población trabajadora como el de su abastecimiento. No cabe buscar en ello motivos de egoísmo colectivo tal que indujera a pensar en una despreocupación de las masas ante la guerra y la situación que de ella se deriva...

Madrid. «Hoy, Madrid, dentro de un régimen de guerra, es una de las poblaciones mejor abastecidas de España. ¿Cómo se ha resuelto esto? Con organización, restricción igualitaria, racionamiento, austeridad administrativa y una sola dirección y mando en la distribución.» Y añade: «Este criterio habrá que extenderlo a todo el territorio leal de la República. Y se extenderá.»

Estamos seguros de que las palabras del jefe del Gobierno serán seguidas inmediatamente de los hechos. Evidentemente, y así, al parecer, lo entiende el Gobierno al anunciar que van a ser establecidos los precios de ciertos artículos industriales son de indispensable adquisición en la ciudad y en el campo, el problema de los abastecimientos obliga a resolverlo de rechazo...

Capítulo aparte merece la cuestión del abastecimiento relacionada con los obreros, particularmente con los de la industria de guerra. Constantemente pedimos que la alimentación de estos compañeros debe ser asegurada y que, en definitiva, produciendo para los frentes, deben ser tratados como verdaderos combatientes.

Si el Gobierno soluciona rápidamente este problema, ante el cual no hay por parte de los trabajadores más exigencias que el sacrificio igual para todos, habrá dado un paso muy serio en la labor de fortalecimiento de la retaguardia y, de rechazo, del Ejército y en el camino de la victoria, evitando así ciertos desconcertos que, como decía en la misma sesión de Cortes nuestra camarada Dolores, efectúan la labor del enemigo entre las masas.

¡Un refugio en cada fábrica, en cada taller, para proteger a nuestros obreros!

PARTIDO COMUNISTA (S. E. I. C.) CONVOCATORIA Hoy jueves, 3, a las siete en punto de la tarde, ASAMBLEA de todos los militantes del Partido para discutir la aplicación del comunicado del Buró político de nuestro Comité Central.

PARTE DE GUERRA

EJERCITO DE TIERRA LA ACTIVIDAD DE LA JORNADA EN TODOS LOS FRENTE SE HA REDUCIDO A LOS TIROTEOS HABITUALES, NO TENIENDO QUE SEÑALARSE NOVEDAD IMPORTANTE EN NINGUNO DE LOS EJERCITOS.

TERUEL

Los jornales que se ganan en la otra España

Por García Ortega En los establecimientos de Teruel encontramos nosotros gran cantidad de viviendas; pero en Teruel se pasaba hambre. Dos clases sociales se hallaban enteramente separadas. Las mujeres que salieron cuando la lucha se desmoronaba en los arrabales lo decían: los ricos. Y también lo afirmaban aquellos que salieron después, cuando ya los ricos retornaban en las calles céntricas: los pobres.

Los Comisarios del Pueblo

Por CARLOS J. CONTRERAS

El comisario de guerra no es un producto artificial. Es una creación de un pueblo en revolución. Así fué durante la Revolución Francesa. Igual es la Revolución Rusa. Lo mismo en la Segunda Guerra de Independencia española. Ha surgido de las entrañas del pueblo. Por esta razón, nosotros queremos exaltar, valorizar, popularizar la figura del hombre de guerra, del representante del Gobierno del Frente Popular en el Ejército.

El comisario de guerra, que está siempre a la cabeza de una mesa, a kilómetros y kilómetros del frente, dirigiendo con papeles, sin contacto con la masa de los soldados, resolviendo asuntos con órdenes áridas, amparándose y amparando su incapacidad y tal vez su miedo con el motivo de su filiación política, no es ni comisario, ni nada.

El cuerpo de comisarios de guerra tiene un prestigio popular. No hay batalla sin delegados políticos y comisarios de guerra, que ofrecen su vida a la patria. «El primero en avanzar y el último en retroceder, no es una consigna de agitación, es una realidad gloriosa, grabada en todos los campos de batalla, perpetrada en todas las fases de nuestra guerra.»

Cuando en los primeros meses de la sublevación militar salieron los grupos de partido y de organización para los frentes, los militantes nombraron sus delegados políticos. Estos delegados representaban un partido o una organización. A pesar de esto, jugaron un papel formidable. Su presencia fué siempre indispensable, en todos los asuntos militares. Muchos murieron en las primeras líneas, ejemplo de abnegación y de heroísmo, otros visitaron el uniforme de comisario de guerra.

El Comisariado de Guerra fué instituido al mismo tiempo que se creaban las primeras brigadas mixtas del Ejército Popular. Su actuación legal tuvo como base la defensa de Madrid, en los inolvidables días de noviembre. Y después en todas las batallas, grandes y pequeñas, los comisarios de guerra, al frente de la tropa, al lado del jefe militar, forjaron la disciplina militar revolucionaria, lucharon por la unidad del mundo, consolidaron la autoridad del Gobierno de Frente Popular, contribuyeron decididamente a la formación del Ejército que hoy tiene la República y que se cubre de gloria en todos los frentes.

A este respecto, el Comité Nacional de Enlace se ha sentido satisfecho por los resultados obtenidos en el trabajo común en el Ejército, que ha servido para fortalecer la unidad del mismo, su moral y disciplina. Asimismo, y gracias al trabajo tenaz de socialistas y comunistas, se ha conseguido reubicar la unidad dentro del movimiento sindical de la U. G. T. y crear las condiciones para la unidad de acción efectiva entre las dos Centrales sindicales U. G. T. y C. N. T.

Los mandos fascistas se han dado cuenta de lo que vale nuestro comisario de guerra. Se explican el por qué lo odian y lo fusilan si cae prisionero. Se comprenden el por qué hablan de su cuerpo como una plaga que ellos temen para intensificar la propaganda en sus filas que se descomponen.

En la reunión celebrada el día 28 de enero por el Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, después de despachar los asuntos de trámite, se examinaron los resultados del trabajo común de ambos Partidos, apreciándose un grave avance en lo que respecta a las relaciones entre los afiliados a los dos Partidos proletarios y el estado de realización de los puntos del programa de unidad de acción.

Como la delegación enviada a Murcia, Almería y Baza ha comunicado ya su tarea, se acordó ampliar su radio de acción a Jaén, para resolver allí los problemas de urgencia que puedan existir.

El comisario de guerra debe ser un hombre de frente, nombrado por sus trabajos en el frente, por sus conocimientos políticos y militares, por sus experiencias, por su valor personal. Debe ser un hombre que tenga las simpatías de todos los elementos que componen el Ejército, jefes, oficiales, clases, tropas. Esta simpatía puede lograrse únicamente con su trabajo, con su actividad, con su abnegación.

El Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, en la reunión celebrada el día 28 de enero por el Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, después de despachar los asuntos de trámite, se examinaron los resultados del trabajo común de ambos Partidos, apreciándose un grave avance en lo que respecta a las relaciones entre los afiliados a los dos Partidos proletarios y el estado de realización de los puntos del programa de unidad de acción.

El próximo domingo, día 6, a las nueve y media de la mañana, se celebrará un Pleno en el salón de actos del Comité Provincial sobre la aplicación del comunicado del Buró del Comité Central y las resoluciones de nuestro Comité Provincial sobre política agraria en la provincia. A este Pleno tienen que acudir, sin falta, todos los secretarios generales y agrarios y activistas del Partido.

De cara al futuro

Sin perder un instante

El proletariado es la fuerza fundamental de la República, recordaba en uno de sus últimos editoriales nuestro querido colega "Frente Rojo". Basándonos en esta verdad fundamental, hemos venido insistiendo en la necesidad de hacer de esta fuerza originaria, mediante la estrecha unidad de todos los sectores proletarios, la fuerza capaz de rescatar nuestro territorio invadido de las garras fascistas, y hacer de nuestro país una nación feliz, libre y justa.

Es preciso "discutir conjuntamente los problemas que plantean las circunstancias y que no están previstos en el programa de acción ni en las decisiones que conjuntamente adoptan las dos centrales sindicales" y crear para ello "en todas las localidades Comités de Enlace entre las organizaciones locales".

Los comunistas no hemos olvidado "el factor tiempo". Fué nuestro secretario general el primero en recordar, en su informe pronunciado ante el Pleno del C. C., la importancia del ritmo en esta hora dinámica y decisiva. Pero entendemos que tampoco el problema de la unidad puede ser tratado con la pretensión de conseguir con un impulso lo que es labor de cada día, motor de cada acción y necesidad de todo momento.

En su perjuicio de ese "abrazo definitivo" de que hablabamos el otro día ¿cómo no puede empezar sobre el estudio y resolución de estos temas concretos un verdadero trabajo de unidad? Entendemos que sí, y en días sucesivos seguiremos exponiendo los razonamientos sobre los que se basa nuestra convicción.

Las direcciones de los Partidos Comunista y Socialista deliberan conjuntamente sobre los problemas fundamentales

En la reunión celebrada el día 28 de enero por el Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, después de despachar los asuntos de trámite, se examinaron los resultados del trabajo común de ambos Partidos, apreciándose un grave avance en lo que respecta a las relaciones entre los afiliados a los dos Partidos proletarios y el estado de realización de los puntos del programa de unidad de acción.

PARTIDO COMUNISTA (S. E. I. C.) CONVOCATORIA

El próximo domingo, día 6, a las nueve y media de la mañana, se celebrará un Pleno en el salón de actos del Comité Provincial sobre la aplicación del comunicado del Buró del Comité Central y las resoluciones de nuestro Comité Provincial sobre política agraria en la provincia. A este Pleno tienen que acudir, sin falta, todos los secretarios generales y agrarios y activistas del Partido.

El contacto con las masas

La asamblea popular de Forn de Aisedo

En Forn de Aisedo, de la Carrera de Melilla, se celebró también una Asamblea popular. Acudieron hombres y mujeres en número crecido. Se notaba en la sala cierta expectación. ¿Algún discurso?

Un clamor popular: REFUGIOS

Cómo han construido el suyo los vecinos de un barrio

Cuando sonaron las primeras bombas que los pájaros criminales del fascio arrojaron en las inmediaciones del barrio enclavado en los alrededores de la vía de Liria (no es preciso, ni prudente, puntualizar más el lugar) los vecinos se reunieron, atendiendo el requerimiento de... uno de ellos, y, reunidos se preguntaron: ¿Por qué no construimos un refugio? La pregunta no se formulaba vanamente. No encerraba el embrión de un proyecto de aquellos que nunca se realizan. Horas más tarde, las manos afanosas de los hombres cavaban una zanja, y las de las mujeres transportaban sacos de tierra y piedra. Hoy el refugio está concluido. El esfuerzo común ha erigido el lugar defensivo necesario.

El contacto con las masas

Pero no. El delegado municipal anunció al teniente alcalde del distrito de Ruana, camarada Vicente Roca. Y éste, a su vez, tras breve exposición de los motivos que le impulsaron a reunirse con el pueblo, cedió la palabra a los vecinos.

El contacto con las masas

Algo inesperada la forma de presentarse a las masas. Algo todavía incomprendido. Nueva y justa política que nuestro Partido propugna. Ya pasó, en efecto, la época de los charlatanes, de los que lo resolvían todo a golpes de próta y exacerbaban la simpatía popular con promesas irrealizables. En contraposición a esta política caqui del pasado, ahora el teniente alcalde se dispuso a hablar con el pueblo. Y, lógicamente, a pedir a los vecinos que expresen sus necesidades con la misma naturalidad con que en la calle, en su casa y en las reuniones las comentan.

Partido Comunista de España (S. E. de la I. C.)

VI Conferencia Provincial de Valencia en el Conservatorio de Música

ORDEN DEL DIA PRIMERO.—El Partido Comunista ante los problemas de la guerra y de la Revolución. PROBLEMAS DE LA UNIDAD, FRENTE POPULAR, PARTIDO UNICO, UNIDAD SINDICAL. POR UNA CONSULTA AL PAIS PARA REFORZAR NUESTRA DEMOCRACIA, AYUDA A LOS FRENTE. PROBLEMAS DE LA PRODUCCION INDUSTRIAL Y AGRICOLA. POR LA INCORPORACION DE LA MUJER A LOS PUESTOS DE DIRECCION Y DE PRODUCCION DEL PAIS. POR LA SOLUCION DEL PROBLEMA DE ABASTECIMIENTO. POR UNA MAYOR VIGILANCIA EN NUESTRA RETAGUARDIA. POR LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS PARA LA POBLACION CIVIL. SEGUNDO.—A grandes tareas, una fuerte organización. Informantes: José Palau y Emilio Pérez. Coinformantes: Juan M. Fuentes, Julio Matea, Carmen Manzana, Antonio González, Jesús Bayón, Vicente Roca y Jose Tena.

El contacto con las masas

Se sabe de la estupefacción; se venen receloso; se da una batida a las subterfugios egoístas que la opresión semifeudal fue grabando por espacio de siglos en estas gentes sencillas. El pueblo empieza a caminar por su verdadera senda. No sólo expone sus problemas, sino que formula soluciones. Acuerdan construir el refugio, aportando cada cual su participación: voluntad, mano de obra, carros, dinero. Designan allí mismo una Comisión para organizar los trabajos. Y se declara la Asamblea con un entusiasmo que evidencia la seguridad en la realización de lo acordado. Es el pueblo quien promete ahora, convencido de la necesidad de poner en práctica sus esfuerzos para resolver sus problemas vitales. No los profesionales del engaño. Son los antifascistas de todas las ideologías y tendencias, las mujeres, los sin partido.

El contacto con las masas

Y no cabe duda que educados las masas en este ambiente de realidades y de confianza en su propio esfuerzo, cada pueblo tendrá lo que necesita y quiera tener.

LA SESION DE CORTES Discurso pronunciado por el Jefe del Gobierno

(Continuación.)

Nadie tema que mi entrañable afecto al ministro de Defensa Nacional le atribuya esas victorias que hecen variar tan sensiblemente y favorablemente el aspecto del mundo por el Ejército de la República. Hace tiempo que me hice operar el defecto de esas exageraciones. Esa victoria fue ganada—no me lo ha contado nadie, lo vi con mis ojos—por la capacidad combativa de nuestros soldados y por la inteligencia de sus mandos. Ellos la ganaron, y a ellos, integro, la gloria de los triunfos. Pero algo aportó a ellas, silencio y calladamente, a través de su labor incansable y heroica, el ministro de Defensa Nacional. Esos que él puso y que no se cita en los partes, esa crítica implacable, pero que lleva en sí, además, el aliento, la confianza, el norte moral—llamadle como quieras, pues muchos nombres tiene y todos igualmente imprescindibles—, es lo que me obliga a decirle, en la solemnidad parlamentaria de hoy, esta palabra clara, y gracias.

Y ahora permitidme, señores diputados, que la escamotee ante vuestros propios ojos, pues una condecoración mínima se decide a exhibir el interesado.

El Ejército de la República no es una creación adulta hasta la conquista de Teruel; hasta después de la pérdida absoluta del Norte; es decir, algo más tarde de que los falcos de arroyo a la República, o cuando menos al Gobierno, con paños de funeral.

Consignemos que nadie nos aventaja en sentimiento por la pérdida del Norte. Vizcaya, Santander, Asturias, son en nuestra estimativa de gobernantes de la República piezas claves de la nación; estaban amenazadas de pérdida cuando se constituyó este Gobierno.

Es, sí, después de la pérdida del Norte cuando el Ejército Popular cobra madurez, consigue su primera victoria rotunda y fuerza la curiosidad respetuosa del mundo, aportando, por ese solo hecho, otra victoria estimable, de la que la causa de España se beneficia en el exterior. Lo que nuestra diplomacia no alcanzó a conseguir en las candelillas europeas, lo consiguen nuestros soldados, una soldado que para hacer la guerra han necesitado aprenderlo todo: a coger y disparar el fusil, a obedecer y a mandar, a distinguir los toques de la corneta y a hacer guardias; todo porque, contra lo previsto por su vocación, han hecho a la independencia de la Patria el sacrificio de sus fuerzas humildes y creadoras por imponerse por la paz soldados. ¡Que pongan celo en serlo buenos, en serlo maduros, en serlo virtuosos, en serlo patriotas!

Si llegan días dolorosos, salvad el dolor que producen y tened confianza en la victoria. La guerra, con sus alternativas inevitables, acostumbra a ofrecer a quienes la hacen días de satisfacción y días de pesar. Hasta hace poco, los nuestros, los llenos de dolor, eran amargos. Esta primera época está superada. Superaremos también los presentes, y nos será dado, estoy seguro, encarnarnos por la escalinata de la victoria para usar de ella con la generosidad a que nos obliga la propia naturaleza de la causa que defendemos. Si alguna negación queremos significar, es la del exterminio. No lo propugnamos, entre otras razones, porque no lo comprendemos.

el partido

F. E. T. E. FRACCION MAESTROS

Se ruega a todos los maestros afiliados al Partido Comunista se pases por el Comité Provincial (plaza Roja, número 3), secretario de la fracción, para facilitar los datos personales correspondientes a esta fracción y proceder a la reorganización de la misma, todos los días de la semana, de once y media a doce y media.—El Comité.

Se convoca a todos los maestros comunistas a una reunión que tendrá lugar hoy jueves, a las cinco de la tarde, en el local del Partido, plaza Roja, número 3.

SUBRADIO CUENTRO

En el sorteo verificado el día 30 del próximo pasado mes ha correspondido al número 3.914 el premio de la biblioteca de 17 volúmenes de la C. 3, de antigua formación, haciéndose público para los efectos oportunos, todo el contenido de la misma. Se celebrará el sábado a las cinco de la tarde, en el mismo sitio.

Dada la importancia de las reuniones, esperamos no falte nadie.—El Comité.

FERROVIARIOS

Se convoca a todos los comunistas pertenecientes a la fracción de ferroviarios a una reunión que tendrá lugar mañana viernes, a las seis y media de la tarde, en el local del Comité Provincial del Partido, plaza Roja, número 3, esperando no faltar ninguna camarada, por la importancia de los asuntos a tratar.

IMPORTANTISIMO

Para todos los comunistas del ramo de la construcción:

Por la presente se convoca a la reunión de fracción que se celebrará en el local del Comité provincial (plaza Roja, 3), hoy día 3 del corriente, a las seis de la tarde.

Nadie puede olvidar la gravedad del momento, por lo que recordamos a todos las camaradas de la construcción la necesidad de asistir a dicha reunión con la puntualidad debida.—El Comité.

Quien se someta a la autoridad del Estado, con sometimiento pleno, en reserva, puede esperar en la hora de la victoria de la República el beneplácito de nuestra generosidad ya que la enseña que nosotros izamos en el mástil de la Patria no soportará la vejez de banderas de luto. (Los diputados, puestos en pie, aplauden calurosamente durante largo rato al orador.)

El presidente de la Cámara: Se abre discusión sobre las palabras pronunciadas por el presidente del Consejo.

La Intervención de Pasionaria

Mi Partido—dice—viene apoyando al Gobierno del Frente Popular con toda lealtad y no necesitaría hacer ninguna rectificación a su actitud, pues nuestra conducta para fortalecer a los que nos han evidenciado los hechos.

Aprovechamos la ocasión para renovar y exponer nuestra opinión sobre diversos problemas y aspectos de la lucha.

La política del Gobierno exige un apoyo decidido.

El Partido Comunista llama vuestra atención sobre uno de los problemas más vitales: la organización, el desarrollo de las industrias de guerra.

El Gobierno debe aprovechar el máximo de recursos para crear una dirección de la industria fuerte, centralizada y depurada de subteadores.

Ligado a este problema está el abastecimiento de la población civil. El Gobierno ha tomado medidas, pero hay que corregir deficiencias para evitar ciertos descontentos que facilitan la labor del enemigo entre las masas.

Se reúnen estas Cortes en Cataluña, de gloriosas tradiciones revolucionarias, que siente sus destinos unidos a los de la España democrática y antifascista. Esta comprensión recíproca ha hecho posible la convivencia cordial con el Gobierno de la Generalidad y el de la República.

Nuestro Partido celebra este hecho positivo y está seguro de que, avanzando por todos los derechos y los sentimientos del pueblo catalán, la colaboración de Cataluña en la obra de ganar la guerra será cada día más amplia.

Reafirmamos nuestra fe en la política del Frente Popular. Esta política que quiere nuestro pueblo, será más eficaz con la participación en la misma de la Confederación Nacional del Trabajo. (Aplausos.)

Habían a continuación los representantes de las distintas minorías, y, después de aprobar por aclamación una proposición de confianza, se levanta la sesión.

Administración Principal de Correos de Valencia

Se pone en conocimiento del público en general que a partir del 1 de febrero quedará suspendida la administración principal y pueblos de la provincia, con el fin de llegar a la normalización del servicio y carecer de envases suficientes para darles salida.

México en España

Gran acto público para el domingo 6 del corriente, a las diez de la mañana, en el teatro Serrano, donde dará cuenta de sus impresiones de México Serafín Allaga y Juan López. Presidirá el acto el doctor Emilio Navarro Baltrán.

Asistirán al acto el embajador de México, D. Adalberto Tojada, y el cónsul general, D. Alejandro S. Maganda, y D. Enrique Guy, cónsul de México en Valencia.

Tomará parte la banda militar.

Las representaciones de sindicales y partidos se colocarán en el escenario.

Nadie debe faltar al acto a rendir un justo homenaje al pueblo mexicano.

LA JUVENTUD

Creemos que ha llegado el momento de las actuaciones definitivas

A propósito del candente tema de la unidad, hemos hablado breves momentos con el compañero Enrique López, dirigente de uno de los sectores republicanos de la juventud.

—¿Aquí las preguntas y sus contestaciones.

—¿En qué estado se encuentra la fusión de las juventudes republicanas?

—Hace ya más de un año que las juventudes republicanas de carácter nacional—de Izquierda Republicana, de Izquierda Federal y de Unión Republicana—hicieron una aproximación fundamental y constituyeron los organismos de enlace, que fueron preparando las condiciones para llegar a la fusión de las tres organizaciones juveniles y lograr que surgiese la única organización de la juventud republicana española.

—¿Proponéis con muchos obstáculos?

—No creemos nunca que esta labor fuese difícil ni tuviera grandes obstáculos que vencer. ¿Cuáles podrían ser éstos? ¿Qué divergencias esenciales de táctica o de doctrina podrían existir? Nuestras propias conciencias nos dan la contestación: ninguna. Sabemos y sabemos que la masa juvenil que forma las tres juventudes desea con todas sus fuerzas la unidad; sabemos que las juventudes antifascistas—J. S. U., Juventudes Libertarias, Juventudes Sindicalistas—ven con simpatía nuestra unidad; sabemos que la juventud que lucha, que trabaja y que estudia desea nuestra unidad, porque ella sería una de las bases más firmes del desarrollo y prosperidad de la ya lograda Alianza Juvenil Antifascista. Si algunas diferencias pudieran existir, la guerra las borró.

—¿Cuáles son, a tu juicio, los motivos que han venido retardando?

—Muchas veces nos hemos encontrado al borde mismo de realizar nuestro anhelo y otras tantas veces no ha podido lograr. ¿Por qué? Interpretaciones del momento, necesidad de lograr objetivos previos, dificultades que retrasan día tras día, mes tras mes, el logro de nuestros propósitos. Errores en el trabajo y tal vez un viejo vicio español, burocratización del trabajo.

Nadie y todos tenemos la culpa. En preciso, pues, cambiar definitivamente de proceder.

—¿Cómo ves el futuro, en este aspecto?

—Hoy, igual que ayer, más que ayer, es necesaria nuestra fusión. Es necesario que surja potente la organización única de la juventud republicana, orientada en un amplio sentido moderno, de cara al porvenir y a las masas, limpia de viejos errores y dispuesta a ofrecer a la juventud un amplio campo de holganza, las de diversiones...

Y añadid:

—¿Cuánto trabajo nos ha costado Pero a un día, al caer una bomba por entre los alrededores, víctimas que por existir «nuestra obra» habíamos salvado una sola vida, entonces nos sentiríamos plenamente recompensados.

Así hablan y así trabajan estos viejos, cuyo ejemplo debe ser lúcidamente seguido por todos los buenos antifascistas.

Un clamor popular: REFUGIOS

(Viene de la página 1.)

Ejem PLO A EMITAR

Si se preguntase a uno de estos buenos y honrados vecinos qué es necesario para construir un refugio, contestaría sin vacilar:

—Hacer falta tres cosas: Voluntad, voluntad y voluntad.

Y, en efecto, es eso. Ellos lo iban demostrando con su esfuerzo, con la atención constante y sostenida de su trabajo, con el sacrificio de sus horas libres, con la tenacidad y el invencible tesón puestos en la labor, con la constancia de su dedicación, que no se quebró ante contrariedades ni fracasos. Con la virilidad de su ejemplo.

Todos los vecinos deben imitar esta conducta. En un barrio, ni un grupo de casas, ni una calle debe dejar colgando de la construcción de un refugio vial de la vida de Liria.

—En casos como estos... ¿no hay horas de descanso? Hay que emplear todas las que se pueda en la labor. Para nosotros, cuando formemos el proyecto, se acaban las horas de

Valencia

Nuevos refugios CONSEJO PROVINCIAL

INFORMACION DE LA JUNTA DE DEFENSA PASIVA

Hacemos público que, por gestiones hechas por esta Junta, se han abierto al público los siguientes refugios: Ministerio de Gobernación, sótanos de la Lonja, Ministerio de Obras Públicas, Instrucción Pública y Hacienda.

En todos ellos podrá penetrar el público en los casos de alarma.

Además hacemos público nuestro agradecimiento a los donantes de las siguientes cantidades hechas a favor de la Junta de Defensa Pasiva:

Sindicato Unico de la Piel y Calzado (C. N. T.), 2.000 pesetas; Máximo Abramson, 4; Mauricio García Izquierdo, 10; Ramiro Vallespi, 25; Amparo Gabaldón de Vallespi, 16; Ramonín M. Gabaldón, 10; Amparito M. Gabaldón, 10 pesetas.

Han regresado de Barcelona los señores Murria y Gómez Broch, presidente y consejero, respectivamente, que en unión del señor Soto, presidente de la Comisión de Hacienda, integran la Comisión designada por la Corporación para realizar gestiones cerca de los Poderes públicos en relación con el problema de la situación económica del erario provincial.

Del resultado de estas gestiones, que será oportunamente conocido cuando el Consejo se reúna para ser enterado, podemos anticipar que en términos generales se han atendido y estudiado por los centros ministeriales las distintas gestiones planteadas, apreciándose por todos ellos la justicia de solucionar urgentemente aquel problema para lo que están en trámites de inmediato acuerdo las oportunas resoluciones. Con la finalidad de coadyuvar al logro de estas aspiraciones de nuestra Corporación provincial, ha quedado en la capital catalana el señor Soto Más, con el encargo de intimar todo lo actuado por la representación del Consejo.

Relación de los donativos recibidos en el Comité Ejecutivo del Socorro Rojo de España

- La Torre Actora Valenciana, 54 pesetas.
- Hortensia Bolx, 5.
- Ambrósio Cervera, 20.
- Santiago Rodríguez, 5.
- Tercer Batallón Apoyo Tanques, 6.
- José Arnaiz, 50.
- Primera Compañía, Batallón Guardia Presidencial, 645,35.
- Red de Escucha del Centro Observación de D. E. C. A. de Valencia, 1.930.
- El Radio Comunista de Jaraco, 920.

Administración Principal de Correos de Valencia

Se pone en conocimiento del público en general que a partir del 1 de febrero quedará suspendida la administración principal y pueblos de la provincia, con el fin de llegar a la normalización del servicio y carecer de envases suficientes para darles salida.

México en España

Gran acto público para el domingo 6 del corriente, a las diez de la mañana, en el teatro Serrano, donde dará cuenta de sus impresiones de México Serafín Allaga y Juan López. Presidirá el acto el doctor Emilio Navarro Baltrán.

Asistirán al acto el embajador de México, D. Adalberto Tojada, y el cónsul general, D. Alejandro S. Maganda, y D. Enrique Guy, cónsul de México en Valencia.

Tomará parte la banda militar.

Las representaciones de sindicales y partidos se colocarán en el escenario.

Nadie debe faltar al acto a rendir un justo homenaje al pueblo mexicano.

LA JUVENTUD

Creemos que ha llegado el momento de las actuaciones definitivas

A propósito del candente tema de la unidad, hemos hablado breves momentos con el compañero Enrique López, dirigente de uno de los sectores republicanos de la juventud.

—¿Aquí las preguntas y sus contestaciones.

—¿En qué estado se encuentra la fusión de las juventudes republicanas?

—Hace ya más de un año que las juventudes republicanas de carácter nacional—de Izquierda Republicana, de Izquierda Federal y de Unión Republicana—hicieron una aproximación fundamental y constituyeron los organismos de enlace, que fueron preparando las condiciones para llegar a la fusión de las tres organizaciones juveniles y lograr que surgiese la única organización de la juventud republicana española.

—¿Proponéis con muchos obstáculos?

—No creemos nunca que esta labor fuese difícil ni tuviera grandes obstáculos que vencer. ¿Cuáles podrían ser éstos? ¿Qué divergencias esenciales de táctica o de doctrina podrían existir? Nuestras propias conciencias nos dan la contestación: ninguna. Sabemos y sabemos que la masa juvenil que forma las tres juventudes desea con todas sus fuerzas la unidad; sabemos que las juventudes antifascistas—J. S. U., Juventudes Libertarias, Juventudes Sindicalistas—ven con simpatía nuestra unidad; sabemos que la juventud que lucha, que trabaja y que estudia desea nuestra unidad, porque ella sería una de las bases más firmes del desarrollo y prosperidad de la ya lograda Alianza Juvenil Antifascista. Si algunas diferencias pudieran existir, la guerra las borró.

—¿Cuáles son, a tu juicio, los motivos que han venido retardando?

—Muchas veces nos hemos encontrado al borde mismo de realizar nuestro anhelo y otras tantas veces no ha podido lograr. ¿Por qué? Interpretaciones del momento, necesidad de lograr objetivos previos, dificultades que retrasan día tras día, mes tras mes, el logro de nuestros propósitos. Errores en el trabajo y tal vez un viejo vicio español, burocratización del trabajo.

Nadie y todos tenemos la culpa. En preciso, pues, cambiar definitivamente de proceder.

—¿Cómo ves el futuro, en este aspecto?

—Hoy, igual que ayer, más que ayer, es necesaria nuestra fusión. Es necesario que surja potente la organización única de la juventud republicana, orientada en un amplio sentido moderno, de cara al porvenir y a las masas, limpia de viejos errores y dispuesta a ofrecer a la juventud un amplio campo de holganza, las de diversiones...

Y añadid:

—¿Cuánto trabajo nos ha costado Pero a un día, al caer una bomba por entre los alrededores, víctimas que por existir «nuestra obra» habíamos salvado una sola vida, entonces nos sentiríamos plenamente recompensados.

Así hablan y así trabajan estos viejos, cuyo ejemplo debe ser lúcidamente seguido por todos los buenos antifascistas.

Un clamor popular: REFUGIOS

(Viene de la página 1.)

Ejem PLO A EMITAR

Si se preguntase a uno de estos buenos y honrados vecinos qué es necesario para construir un refugio, contestaría sin vacilar:

—Hacer falta tres cosas: Voluntad, voluntad y voluntad.

Y, en efecto, es eso. Ellos lo iban demostrando con su esfuerzo, con la atención constante y sostenida de su trabajo, con el sacrificio de sus horas libres, con la tenacidad y el invencible tesón puestos en la labor, con la constancia de su dedicación, que no se quebró ante contrariedades ni fracasos. Con la virilidad de su ejemplo.

Todos los vecinos deben imitar esta conducta. En un barrio, ni un grupo de casas, ni una calle debe dejar colgando de la construcción de un refugio vial de la vida de Liria.

—En casos como estos... ¿no hay horas de descanso? Hay que emplear todas las que se pueda en la labor. Para nosotros, cuando formemos el proyecto, se acaban las horas de

Comentario sindical El fortalecimiento de la unidad y el Secretariado Provincial de la U. G. T. de Valencia

De histórica puede calificarse la reunión que en fecha breve celebrarán conjuntamente las direcciones nacionales de los Partidos Comunista y Socialista.

En ella, no solamente ha de ser efectuado el balance positivo de la actuación del Comité Nacional de Enlace, sino que han de ponerse todas las futuras actuaciones de los partidos hermanos, de cara a los problemas de nuestra lucha y de nuestro porvenir.

Un paso más, tal vez decisivo, para la creación del Partido Unico del Proletariado. Reforzamiento de la unidad de todos los trabajadores marxistas, después de la liquidación del pleito interno de la U. G. T.

Este ejemplo que nos brinda, tanto la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista como el Buró Político de nuestro Partido, exige de nosotros un mayor esfuerzo de unidad, un completo acercamiento para que la gran masa socialista y comunista forme un solo bloque potente.

Pero implica también este ejemplo de comprensión, la necesidad de hacer extensivo este movimiento unitario al terreno sindical. Dentro del seno de la U. G. T., mediante el cumplimiento de las disposiciones estatutarias; fuera de su órbita de actuación, mediante el acercamiento a los trabajadores confederados.

Nunca como ahora se hace necesario que las Federaciones, Sindicatos y Secciones que aún permanecen alejados de la disciplina del Secretariado Provincial de Valencia, se reintegren a su cauce natural y lógico.

Ni la más mínima energía puede desperdiciarse en estimaciones que ameniguen la unidad que la gravedad de los momentos y el porvenir libre de los trabajadores exige. Nuestra U. G. T. tiene sus Estatutos en vigor, y sólo el respeto línea ellos puede contribuir a fortalecer la organización.

Hoy, más que nunca, necesitan el apoyo y la obediencia de los trabajadores los organismos que los dirigen. Sería desconocer lo que la unidad significa, congratularse de la aproximación de los órganos dirigentes y menospreciar la letra y el espíritu de las normas estatutarias democráticamente aceptadas.

¡Tanto más seguros de que ni un solo trabajador puede desconocer la importancia de la reunión que se anuncia. Como estamos seguros, también, de que el mejor modo de complementarlo estos esfuerzos, la manera mejor de colaborar en esta cruzada de unidad que necesita nuestra victoria, consiste en ajustar a los Estatutos de la Unión la rígida norma de nuestra conducta.

F. E. T. E. SINDICATO DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA MEDIA Y SUPERIOR

Se convoca a los afiliados pertenecientes a la Sección de Música y Dibujo, de este Sindicato, a la reunión que se celebrará el próximo sábado, día 5, a las cinco y media de la tarde por primera y a las seis por segunda, en la Alianza de Intelectuales, Trinquete Caballeros, núm. 9.

Central de Exportación de Agrios

AVISO

Todos los exportadores que tengan pedidos para Bélgica, por vía marítima, deberán presentarlos a esta Central hasta el sábado próximo, a mediodía. Deberán acompañar, como de costumbre, los comprobantes de los compradores, y su aprobación estará sujeta a haber sido aprobados antes por nuestra Agencia en Bélgica. Los precios fijados para dos vapores son los siguientes: 20 por 100 sobre los precios oficiales para naranjas "blood oval".

Valencia, 2 de febrero de 1938.

Espectáculos Públicos

- SECCION TEATROS
- PRINCIPAL
- Compañía dramática.—Responsable: Enrique Rambal.
- 6 tarde: Margarita Gautier, la Dama de las Camelias.—10 noche: El huérfano, grandioso éxito.
- AFOLIO
- Compañía de zarzuela.—Responsable: Pepín Fernández.
- 6 tarde: Doña Francisquita, por Panach, Raga, Gujarrá y Murillo.—10 noche: El mal de amores, por Raga, Alba, Fernández y Murillo, y Bohemios, por Panach y Gujarrá.
- RUZAFÁ
- Compañía de revistas.—Responsable: Eduardo Gómez.
- 6 tarde y 10 noche: la revista de gran espectáculo Las de Villadiego, éxito rotundo de esta Compañía, últimas representaciones.
- ESLAVA
- Compañía de comedias. Responsable: George Brent y Bette Davis, en español.
- MUSEO
- El hombre que volvió por un caballo y Desco, por Mariene Dietrich y George Cooper, en español.
- IDEAL
- La máscara de carne, y En persona, por Ginger Rogers y George Brent, en español.
- ROYAL
- Satanás, y Águilas heróicas, por James Cagney, en español.
- MUNDIAL
- Compañeros de viaje, y De la sartén al fuego, por Raul Roulien, en español.
- VALENCIA
- Entérate mundo, y La hija de Drácula, en español.
- JERUSALEN
- Doña Francisquita, por Raquel Rodríguez y La hija de Juan Simón, por Angélico, españolas.
- GINEP
- Todos somos unos, y Las fronteras del amor, en español.
- MOULIN ROUGE
- Intérprete china, y La hija de Juan Simón, por Angélico, en español.
- BENILLURE
- Pecador a medias, y La dama del boulevard, en español.
- MARINA
- A mí me gusta así, y El arrabald, en español.
- SECCION CINES
- Continúa, de 4,30 tarde a 12 noche.
- KALTO
- Sexta semana de éxito de La reina mora.
- OLIMPIA
- Segunda semana de gran éxito de la película En busca de una canción.
- CAPITOL
- El despertar del payaso, hablada en español, por «Betzas».
- TYRIS
- Crucenval de la vida, y Diablos del aire, en español.
- SUIZO
- ¿Qué hay gato encerrado, y Su vida privada, en español, por Kai Francis.
- SECCION OINES
- Continúa, de 4,30 tarde a 12 noche.
- LIRICO
- Éxito de la producción nacional Los héroes del barrio, con Pedro Rual, Nita Abad, María Rojo y los niños Milagritos y Luisito Pérez de León. Completando interesantes películas cortas.
- DOBE
- Gran éxito de la formidable película Inquietud en Occidente, y La travesía millonera, en español.
- VERSAILES
- Éxito de la película nacional Los ríos bajos, hablada en español. El crímen del siglo, en inglés.
- SOROLLA
- Éxito de Jornadas victoriosas de Teruel; Marinela, en francés, y La penúltima del Terror de Chicago, indubitable película, hablada y cantada en español. Completando un dibujo.
- PONTANA ROSA
- Éxito de la formidable película de Lina Yegros y Mari Teré, a quien quiere a mí, hablada en español. Estruendo del reportaje de los días gloriosos victoriosos de Teruel. Completando otros dibujos.

¿Cómo sustituir al obrero especializado cuando la metralla fascista le destroce? Protejamos su vida. En ninguna fábrica debe faltar un refugio

LA LUCHA

Los piratas de la ciudad

No es solamente sobre la terraza, en contadas ocasiones turbada, del Mediterráneo donde los piratas, los nuevos piratas que arrompen, taban, destruyen, ejercen el reprochable ministerio de sus actividades; es también en la ciudad, entre el soleado bullicio de las animadas calles, y tras los vidrios, dibujados de cuadros, de los escaparates, donde se entregan a la tarea de ejercer su profesión.

Si piratería es apresar un navío ajeno, y conducirlo a puerto propio, piratería es también vender por cinco duros la docena de huevos, o por veintidós el par de zapatos que costó tres, o por cincuenta el corte de traje cuyo valor es de quince. Y piratería es cobrar una peseta por un café exprés, vendiendo, así, transformado en infusión, por catorce o dieciséis duros aquello que hace mucha más falta en los hogares y que cuesta doce pesetas y media. Y piratería es vender alubias o garbanzos remojados a seis pesetas kilo (realmente a doce pesetas, porque contienen un 50 por 100 de agua). Y es piratería conceder a una camisa de popelín o percal, que siempre valió ocho o diez pesetas, el valor de ocho o diez duros...

Falta una acción enérgica contra estos piratas de secano, contra estos ocasionales agiotistas, para la cual se precisa la acción ciudadana, que denuncie todos los abusos que se cometen. Nadie tiene derecho, nunca, a especular con las necesidades populares. Y menos en las actuales circunstancias. Por ello deben reprimirse los actos de piratería, navío o comercial, realicéndonos dónde y comoquiera que se realicen.

Los curiosos imperitinentes

Toda curiosidad es una imperitencia. Y más, mucho más, la curiosidad de esas gentes desocupadas, desocupadas y frías, con vocación de espasmos en Cortes, cuya curiosidad se antoja con las inmediatas visitas a los lugares marcados con el hilo de la catástrofe. Apenas han sonado las sirenas indicando el final de la alarma, numerosas personas se lanzan a las calles, buscando los lugares señalados, recorriendo los sitios con la metralleta fascista, grabando la huella de sus erimismos. Corren, van, vienen, entran, salen, se estacionan, estorban, obstaculizan. Saben que su presencia no es precisa en aquellos lugares, que nadie los ha llamado, que nada tienen que hacer allí. Pero su curiosidad, o su sadismo, o el afán de contemplar de cerca el espectáculo de una finca destruida, o de una carnes desgarrada, les impone su estancia y su pasividad precisamente donde más útil sería su esfuerzo activo y la ayuda de sus brazos, que viven en perpetua holganza...

¡Si cada uno de estos holgazanes e imperitinentes visitantes hiciese un pequeño empleo de sus estériles energías, de las energías que se pierden en vagos comentarios y en difusas exclamaciones de asombro! Sería una gran labor la que podría realizarse. Figúrense que la admirativa inacción de estas gentes se tradujese en el esfuerzo físico necesario para transportar, con ayuda de los brazos hermanos, una viga, para apartar unas piedras, para retirar unos cascotes. Los laboriosos de descombrar se efectuarían más rápidamente. Y lo que hasta ahora ha constituido solamente un estorbo y un obstáculo, se traduciría en acción benéfica y eficaz.

Debe hacerse. Ante las fincas sinistradas pueden colocarse largas hileras de cestos. Y los visitantes, obligados a ello, naturalmente, transportarían las piedras y los ladrillos rotos.

De este modo, la presencia de esta gente se convertiría en ayuda.

De nuevo actúan los pacos

Durante las últimas incursiones resultadas por la invasión fascista, y más notablemente, durante la frenesida evasión nocturna del último domingo, han vuelto a sonar los platillos de los pacos de los canchales elementos de la «quinta columna» que, infiltrados en nuestra retaguardia, siembran la alarma con su cobardo actuación. Nuevamente ha hecho acto de presencia la lupanoteca blanca contenida que, oculta tras las persianas, vomita el plomo de su pistola sobre los transeúntes que buscan la protección de los refugios.

La persecución de estos cobardes bastarda emboscados, marca una de las tareas, cuya ejecución justifica y hace precisa la existencia de los Comités de vecinos. Estos pueden contribuir, en gran manera, al descubrimiento de las madrigueras en que se cobija la bellaquería cobarda de los aprendices y simpatizantes del fascismo.

Porque la existencia del espino no tiene otra explicación razonable que nuestra falta de vigilancia, que nuestra confianza ante ese peligro. Y la pasividad, la inacción, deben ser definitivamente destruidas de nuestras costumbres. El enemigo debe ser tratado como enemigo. Y mucho más alido su presencia en nuestra retaguardia deprimida, o puede depender, la conservación de algunas vidas de verdaderos y legítimos ciudadanos antifascistas.

Cueste lo que cueste un refugio y valga lo que valga, la vida de un obrero vale más

Cómo fué hundido el "Endivion"

Relato de unos supervivientes

Cartagena, 2.—El corresponsal de la Agencia Febrú ha estado hoy en la Jefatura de la Base Naval con objeto de ponerse en contacto con los supervivientes del vapor inglés «Endivion», hundido por un submarino pirata a la altura de cabo Tiñoso.

Don Antonio Ruiz, jefe de la Base, nos manifestó que aún no obraban en su poder las declaraciones, puesto que, hasta hoy, no han sido hechas, debido al lamentable estado en que fueron recogidos los tripulantes supervivientes.

Cuando nos comunicaba la próxima llegada de dos periodistas ingleses para hacer información acerca de este suceso, que tanto ha apasionado en Gran Bretaña, se presentaron en la Jefatura y fueron recibidos personalmente por el señor Ruiz. Son redactores del «New York Times» y del «Daily Herald» y han hecho el viaje en avión.

Un oficial de la Base nos ofreció la lista de las víctimas y supervivientes. En la primera aparecen el capitán del «Endivion», A. C. Verrano; su esposa, Laura Verrano; el agente de Control del Comité de No Intervención, Lawson, y el maquinista Langlois. Además han desaparecido siete tripulantes.

Entre los supervivientes figuran Williams Wood y Tomás Stanley, maquinista y jefe de máquinas respectivamente, a quienes visitamos en el Hospital Militar. Padecen únicamente conmoción y debilitamiento, a consecuencia de los efectos de la explosión y por el tiempo que tuvieron que estar sosteniéndose en el agua hasta que un guardacostas acudió a socorrerlos.

Nos han dicho que salieron de un puerto británico el 22 de enero, haciendo escala en Gibraltar. Desde este punto venía custodiado el «Endivion» por dos destructores ingleses hasta la altura de Almería. Las autoridades británicas dieron toda clase

de garantías acerca de la invulnerabilidad del buque, máxime llevando a bordo un agente del Control, prueba de que su viaje era completamente legal, según los acuerdos del Comité de No Intervención.

Retardaron un tanto su entrada en el puerto de Cartagena por entender el capitán que no debían hacerlo de noche, faltándole una hora escasa de navegación. Cuando al amanecer se disponían a reemprender su ruta, fueron sorprendidos por la explosión del torpedo. Los tripulantes sólo vieron unas burbujas en el agua, a unos cien metros del «Endivion», producidas por la inmersión del submarino. El torpedo fué a chocar en la proa, a estribor. La tripulación subió inmediatamente a cubierta. El capitán, su esposa y otros marineros estaban en ella en el momento del torpedeamiento. Intentaron lanzar un bote de proa, pero el hundimiento fué tan rápido que no hubo posibilidad de hacerlo.

«Fué un momento—nos dicen—angustioso. Todavía quisimos desamarrar el bote de popa, pero tampoco hubo tiempo para ello. Entonces nos lanzamos al agua. Unas tablas y salvavidas nos sostuvieron a flote cuarenta y cinco minutos, hasta que llegó el guardacostas. Si éste se hubiere retrasado un poco más, hubiésemos perecido como los otros marineros.»

El jefe de máquinas, Stanley, agrega: «Después, sólo hemos recibido atenciones de las autoridades republicanas y del personal de este hospital.—Febus.

«Fue un momento—nos dicen—angustioso. Todavía quisimos desamarrar el bote de popa, pero tampoco hubo tiempo para ello. Entonces nos lanzamos al agua. Unas tablas y salvavidas nos sostuvieron a flote cuarenta y cinco minutos, hasta que llegó el guardacostas. Si éste se hubiere retrasado un poco más, hubiésemos perecido como los otros marineros.»

El jefe de máquinas, Stanley, agrega: «Después, sólo hemos recibido atenciones de las autoridades republicanas y del personal de este hospital.—Febus.

La C. E. de la U. G. T. a los trabajadores chilenos

«Nada ni nadie puede impedir a nuestros hermanos de los países democráticos que nos ayuden con eficacia a sostener los rigores de la guerra»

Barcelona, 2.—La Comisión Ejecutiva de la U. G. T., y en su nombre el secretario general, Rodríguez Vega, ha enviado una carta al secretario general de la Confederación de Trabajadores de Santiago de Chile, en la que dice, entre otras cosas:

«Estimados camaradas: En nombre de nuestra Comisión Ejecutiva le envío la expresión de nuestro agradecimiento más sentido por el mensaje lleno de cordialidad y de entusiasmo que, como portavoz de esa Confederación de Trabajadores de Chile, nos ha transmitido por conducto de los ca-

maradas Salvador Ocampo y Bernabé Díaz. Sus palabras de aliento y admiración por la lucha que el pueblo español sostiene no sólo para liberar su propio suelo de la invasión extranjera, sino para defender con sus propias fuerzas las de todos los hombres que en el mundo rechazan la tiranía fascista, nos llegan en uno de los momentos más duros de esta pelea. Nuestros combatientes, y también los obreros que trabajan en la retaguardia y toda la población, sufren los rigores del segundo invierno de nuestra guerra de independencia, juntamente con las más salvajes agresiones de la aviación extranjera contra nuestras ciudades abiertas. Impotente contra la victoriosa ofensiva de nuestro Ejército en los frentes, el fascismo se venga con saña en mujeres y niños. Las manifestaciones de adhesión fraterna que como la suya nos llegan en estas circunstancias robustecen aún más nuestra voluntad de luchar y trabajar unidos hasta la victoria definitiva. Vemos en ellas la promesa de ayudarnos a lograrla con una solidaridad cada día más efectiva. La firma de la «no intervención» ha podido privar a nuestro legítimo Gobierno de las armas que tenía pleno derecho para su defensa; pero nada ni nadie puede impedir a nuestros hermanos de los países democráticos que nos ayuden con eficacia a sostener los rigores de la guerra hasta al triunfo, remitiendo a nuestro pueblo víveres y géneros que necesitan más que nunca los trabajadores. Hemos hecho llegar los generosos sentimientos que nos expresan en su carta al pueblo español, el mismo tiempo que las manifestamos nuestra gratitud, haciendo un llamamiento a los obreros de Chile, por conducto de esa Confederación, para que intensifiquen, en la máxima medida de sus posibilidades, la ayuda material a nuestra España que defiende las libertades comunes.—Febus.

Se obsequia a los parlamentarios y periodistas extranjeros que asistieron a la sesión de Cortes

«No solamente han hecho un formidable Ejército sino que están librándose de la sarna del analfabetismo», dice uno de ellos

Barcelona, 2.—A la una y media de la tarde se celebró, en uno de los salones de la presidencia del Consejo, la recepción de los parlamentarios extranjeros y periodistas que asistieron a la sesión de las Cortes en el Monasterio de Montserrat.

El presidente del Consejo, junto con el secretario de la presidencia, don José Prat, el jefe de servicios de Prensa de la presidencia y el subsecretario de Economía atendieron a los huéspedes, que fueron obsequiados con un lunch.

Los parlamentarios expresaron a Negri su agradecimiento por la magnífica excursión a la que los invitaron para asistir a la reunión de las Cortes, mostrándose encantados del maravilloso panorama que habían contemplado.

También le expresaron su felicitación por su discurso, que suprema tentativa de reparación no sólo de Europa, sino en todo el mundo, ya que demuestra que España no sólo lucha magníficamente contra sus agresores, sino que, al mismo tiempo, lleva a cabo una labor constructiva, que ha de maravillar al mundo.

«Ustedes—le decía uno de los parlamentarios—no solamente han creado un formidable Ejército, que acaba de obtener una victoria tan resonante como la de Teruel, sino que, además, están ustedes librándose de la sarna del analfabetismo, y al mismo tiempo aumentan su crédito, activando la producción de la agricultura y de la industria.

Su discurso suponemos que habrá sido traducido a varios idiomas, ya que estimamos conveniente que llegue

a todos los sectores sociales de esta Europa no intervencionista, que no ha sabido todavía apreciar el valor extraordinario que lleva a cabo la República española.

El presidente del Consejo, agradeciendo las manifestaciones que se le hacían, dijo que en su discurso se había limitado a hacer una exposición concreta de la obra que realizan los combatientes defendiendo la independencia de España y la de cuantos colaboran con él para lograr un restablecimiento esplendoroso, que ponga a España al nivel de las más destacadas naciones civilizadas.

Los parlamentarios mostraron gran interés en que el presidente firmara los menús del almuerzo con que fueron obsequiados ayer en Montserrat, y el presidente del Consejo accedió a su petición.

Luego, en corrillos, fué departiendo en francés, inglés y en alemán con los huéspedes huéspedes, y contestando a preguntas que se iban formulando, acerca de cómo va la guerra y los proyectos que ayer anunció en su discurso.

Mediado el lunch, llegaron el secretario de la Brigada Internacional, Mr. Brown, y los concejales de los Ayuntamientos que se citan, afiliados todos a los Trade Unions, que acababan de llegar en aquel momento a Barcelona. Son los siguientes: A. W. Barclay, de Glasgow; G. T. Smith, de Lincoln; G. V. Terwill, de Sheffield; Harry Frankland, de Manchester; John Healdock, de Liverpool; Hervey Humphreys, de Birmingham, y James Wise, que es redactor del «New York Post».—Febus.

«Dios castiga sin piedra ni palo»

Un ex candidato de la Ceda, que cumple su obligación

Castellón, 2.—El alcalde de Adreñeta comunica a este Gobierno civil que en la casa número 6 de la calle de Casas Sala se ha dado cuenta esta mañana de la defunción de un hombre que se ignoraba habitaba en dicho pueblo.

Hechas las oportunas averiguaciones, ha resultado ser Luis Fabra Sanz, candidato de la Ceda por Castellón en las elecciones de febrero del 36 y antiguo representante de la Tabacalera en esta capital.

Ha permanecido oculto desde el comienzo de la sublevación, muriendo sin asistencia facultativa por temor a ser descubierto.

Luis Fabra se ha distinguido siempre por ser un gran cacique en los pueblos de esta provincia a favor de las derechas, especialmente durante el bienio negro y en las últimas elecciones.

Se ha dispuesto el encarcélamiento de los habitantes de la mencionada casa para depurar responsabilidades.

Al finado se le practicará la autopsia.—Febus.

«La Gaceta»

Barcelona, 2.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo. — Decreto rectificando el de 23 de enero último, ampliando la competencia del Juzgado especial general de contrabando por evasión de capitales.

Disponiendo se constituya en el plazo de ocho días una Comisión integrada por la representación de los departamentos ministeriales y Generalidad de Cataluña para coordinación eficaz en el uso y circulación del material automovilístico.

Admitiendo la dimisión del gobernador civil de Badajoz, don Juan Casado Morillo, y designando para sustituirle a don Alfonso Olaso Pérez.

Hacienda.—Concediendo un crédito de 2.000.000 pesetas para el Ministerio de Estado, con destino a varias atenciones, entre las que figura la suma de 900.000 pesetas colombianas para entregar al Gobierno de la República de Colombia, a título de consolaación para los familiares de nueve súbditos de dicho país que hallaron muerte en España en el año 1936.

—Dictando normas para que formalicen su balance de situación las cajas general de alborro popular.

Autorizando a los distintos departamentos ministeriales para reconocer y vigilar durante el primer trimestre actual cuantos gastos correspondan al ejercicio 1937 por causados debidamente justificadas.

Disponiendo la creación de una Agencia Filatélica oficial con funciones autonómicas.

Instrucción Pública y Sanidad.—Nombrando, con carácter provisional, para los cargos que se señalan en la Orquesta Nacional de Concierdos a diversos señores, entre los cuales figuran como ayudante director el profesor José An-

La obra cultural de la República

Se inaugura una escuela en el que fué domicilio de Lerroux

Madrid, 2.—El Circulo Socialista del Este inauguró ayer una escuela, que ha sido establecida en el chalet que fué domicilio de Lerroux.

Asistió a la inauguración una representación del Municipio.

Mariano Díez pronunció unas palabras poniendo de relieve el alcance y fines que se persiguen con esta labor, tendientes a facilitar los medios de enseñanza para nuestros niños.

En la casa donde tantas tradiciones se fraguraron—dice—, donde se albergaban los enemigos de la clase obrera, es donde nuestra juventud va a poder evolucionar, sin miedo a ver malogrados sus esfuerzos por las mazorcas de la más baja política.

El concejal socialista Vicente Vallis pronunció unas palabras resaltando la obra que realiza el Circulo Socialista del Este, así como la ayuda que le ha prestado la Dirección de Primera Enseñanza.—Febus.

¡Mano dura con la "quinta columna"!

Detenciones de elementos reaccionarios y acaparadores de moneda en Madrid

Madrid, 2.—En prisión ha sido detenido a Antero López Anguita, domiciliado en San Vicente, 86, a quien se le encontraron en su domicilio 389 pesetas en plata.

Por sospechosos fué detenido José Luis Román del Valle, que vive en la carretera del Este, 11. Se le hallaron documentos falsificados y varios carnets.

Por desafección al régimen han sido detenidos Dolores Pastor Williams. Se le comparan dos banderas monárquicas, dos alfileres de corbata, una sortija, una cruz y alhajas de gran valor. Amalia Sagardí Ruiz y Aurelio Sacrista Valdés. El pertenecía a Renovación, Falange Española y Ceda, y ella, que es su esposa, tiene también filiación derechista. Se les encontraron joyas y alhajas de gran valor.—Febus.

Antonio Álvarez Santos, concertinos Rafael Martínez Castillo y Luis Antón Sáez, y pianista Enrique Aroca Aguado.

Disponiendo se establezca en el Instituto de Segunda Enseñanza de Castellón de la Plana una cátedra de Lengua valenciana, para asistir con carácter de profesor titular al Sr. Juan M. Llerca.

La Prensa madrileña y la reunión de las Cortes

Madrid, 2.—Comentarios de la Prensa

Todos los periódicos publican amplias informaciones, pese a la escasez de papel, de la sesión de Cortes, celebrada ayer en el Monasterio de Montserrat.

«El Liberal»:

Dice: «España ha dado ayer el máximo ejemplo de democracia y de consuetudinaria del país alguno puede registrar en su historia. Nos sentimos orgullosos de que represente la idea de la España leal y difícil como las actuales, sabe gobernar respetando al pie de la letra, la Constitución, sin salirse de ella, reconociendo derechos pero imponer deberes y dando con su actuación el ejemplo magnífico del que interpreta fuertemente el anhelo popular.»

«Política»:

El ejemplo que viene brindando la República española a través de la actual contienda, dejará huella perdurable en la historia de los pueblos democráticos. El Gobierno no se ha avenido a usar de los amplios poderes conferidos por las Cortes sin obtener un expreso referendo parlamentario. La sesión de ayer es una demostración de la férrea disciplina social imperante en la zona leal.

«La Libertad»:

Califica de histórica la sesión parlamentaria de ayer y dice que su importancia puede calcularse por el telegrama del grupo de senadores y diputados norteamericanos y las declaraciones de Vanderveide.

«ABC»:

Se ocupa de la reparación de la piratería factiosa en el Mediterráneo, como lo demuestra lo ocurrido al barco francés «Prado» y al inglés «Endivion», pese a la firma del acuerdo de Nyón. Con ello se tratará de impresionar a los Gobiernos tubibautas. Esto puede ser la clave en las jornadas que se avecinan.

«El Sol»:

Pide que se efectúe una importante labor de reclutamiento, para lograr un partido comunista aún más fuerte.

«Castilla Libre»:

Dedica su número a conmemorar el primer aniversario de su aparición en la Prensa madrileña. Retiera, en su fondo, las palabras con que inició su salida el 2 de febrero del año pasado: «El proletariado español vencerá sobre todos los enemigos.»

Dedica también un recuerdo a Durruiti y un artículo resumiendo la labor del periódico, firmado por David Antona.—Febus.

EXTRANJERO

INTENSO TEMBLOR DE TIERRA QUE CAUSA EFECTOS DESASTROSOS

Mián, 2.—El Observatorio de Flenza registró anoche, a las nueve y veintidós, un temblor de tierra de una intensidad y duración excepcionales.

Las sacudidas se prolongaron durante cuatro horas. No ha podido fijarse todavía el epicentro del fenómeno, pero se cree que ha causado efectos desastrosos. Esta mañana volvió a repetirse el movimiento sísmico.—Febus.

La Delegación de las Trade-Unions en la Presidencia del Consejo

Barcelona, 2.—La delegación de las Trade Unions, llegada esta tarde a Barcelona, está integrada por las siguientes personas:

Arthur Brady, juez de paz secretario del Partido Laborista de Glasgow y secretario del Consejo de Sindicatos de la misma ciudad, entidades que congregan en su seno más de ochenta sindicatos partidarios del Gobierno español. Prueba de ello es el hecho de que el jueves último se firmó por el Partido un cheque de doscientas libras esterlinas para el pueblo español.

C. S. Darwill, presidente de los Sindicatos y del Consejo laborista de Sheffield, que tras saludos de los sindicatos de dicha población y del Consejo laborista, que representan a ochenta mil trabajadores organizados; Federación de Sindicatos de Yorkshire y Comité de Eocorro a España de Sheffield.

C. T. Kath, representante del Partido Laborista de Lincoln, que envía al pueblo español los mejores deseos de la ciudad población y unos votos por una rápida victoria.

Karry Frankland, presidente y tesorero del Comité de Ayuda a España de Manchester y de la ayuda a la Brigada Internacional.

Ernest H. Broyn, miembro del Comité de Ayuda a la Brigada Internacional y del Comité de Unión Nacional para socorro de España.

Consejero John Bradock, del Consejo Municipal de Liverpool, del Consejo laborista y de los Sindicatos de dicha capital.

Hubert Humphreys, presidente del Consejo laborista de Birmingham, consejero municipal y miembro de la Ejecutiva de la Sociedad Fabiana.

Estuvieron en la presidencia del Consejo los representantes de las Trade Unions, que se interesan especialmente en su visita a España por las cuestiones económicas, industriales y de abastecimiento.

Celebraron una reunión con varios destacados elementos gubernamentales y políticos, quienes les informaron ampliamente sobre los asuntos citados.

Por los organismos oficiales y políticos asistieron el subsecretario de la presidencia, Sr. Prat; el secretario de protocolo, D. Blas Cabrera; subsecretario de Economía, Sr. Delgado de Torres; director general de Abastecimientos, D. Trifón Gómez; secretario del

Durante el mes de enero, más de cien soldados se evadieron de las filas fascistas en el frente de Andalucía

Frente de Andalucía, 2.—La única nota destacable en los sectores de este Ejército es la constante llegada a las líneas republicanas de evadidos de la zona rebelde.

Hay se presentaron un cabo y dos soldados con armamento.

Como dato interesante demostrativo de la baja moral que existe en las filas enemigas, consignaré el balance de los evadidos de las tropas fascistas durante el mes de enero último. En total ascienden a más de ciento, y este constante éxodo no constituye impedimento las salvajes medidas puestas en práctica por los jefes rebeldes.

El 75 por 100 de estos fugados del campo contrario llegaron con armamento y dotación completa, debiendo destacarse los siguientes casos curiosos:

Uno llegó cargado con seis fusiles que cogió a sus compañeros, aprovechándose de la circunstancia de haberse quedado dormidos en la posición de que él, en el momento de evadirse, era centinela.

Tres llegaron apardamente, trayéndose sendos fusiles ametrallados; otro se presentó con el cerrojo de un cañón del 75 y otro que apareció en un automóvil, portador de mil pesetas en plata.

Entre los numerosos casos originales de evasión, hay el siguiente, que ha sido celebradísimo:

En una posición enemiga, guarnecida por una sección, se hallaba de servicio un sargento. Este rogó a otro sargento que le relevara, pretextando tener que cumplir una apremiante necesidad. El momento, como lo tenía pensado el que aprovechó para evadirse, pero su sorpresa no tuvo límites cuando pocas horas después pudo abrazar al compañero sargento que le sustituyó, y que también llegó a las líneas leales por distinto camino.

Estos dos hechos dan una idea del terror que impera en las filas contrarias, pues ambos arribaban al mismo sentimiento, sin poder exteriorizarlo, aun tratándose de compañeros y amigos de confianza.—Febus.

Los jornales que se ganan en la otra España

(Viene de la página 1)

dos los días al sargento Plaza con el hijo mayor. Y cada mañana era un sufrimiento pasar por delante de las tabernas llenas de señoritos vagos, que la miraban riéndose.

TRES PESETAS Y UNA CINCUENTA DIARIAS

Cuando nació su hijo ya no fué a la Comandancia. Y aprovechó la ocasión para enviar al mayor a la capital. Ella le siguió poco después, con los demás chiquillos. Se refugiaron en casa de una hermana, ocultando a las vecinas que era la mujer y los hijos de un «rojo» fusilado.

El hijo mayor encontró trabajo en una ebalería, en el oficio que le enseñó su padre. Ocupó el puesto de un movilizad. Y como ya conocía el trabajo, le pagaban tres pesetas diarias, jornal medio de los trabajadores de aquel taller. La madre, después de mucho indagar, logró un jornal de una cincuenta pesetas diarias por reparar el pan de casa en casa.

Con estos únicos ingresos han vivido en Teruel todos estos meses Escalante Pastor y sus hijos. Nadie sabía en el barrio que era la mujer de un fusilado. Tenía que callarlo y negarle muchas veces a los niños las horas de juego para que no se franquearan con los demás y contaran la historia triste de su vida, que ellos todavía no alcanzaban a comprender...

«Los obreros los escondían, y siempre que los preguntaban por el brazalete achacaban su falta al olvido; los señoritos pusieron primero gran empeño en llevarlo, y después comenzaron también a dejarlo en casa, porque resultaba antiestético.»

Lo que interesaba a la Comandancia militar eran los brazos. No dijo nada cuando en Teruel dejaron de verse los brazaletes; pero casi todos los días, en las esquinas de las calles aparecían los bancos en donde, con gruesos tipos que ostentaban bien el pañol, se leía: «Mañana, del número 50 al 100.»

CADA HOMBRE, UN NUMERO

«La clase obrera de Teruel está en paro forzoso o cobrando, en su mayoría, dos jornales solamente», escribía el delegado de los Sindicatos fascistas. Sin embargo, el fascismo tiene decretado el trabajo obligatorio...

Todos los hombres de Teruel guardaban en sus casas un brazalete blanco con un número. Al principio de ordenarlo el comandante militar de la plaza, coronel Muñoz Castellano, los brazaletes blancos se veían en las calles; pero poco a poco fueron desapareciendo. Los obreros los escondían, y siempre que los preguntaban por el brazalete achacaban su falta al olvido; los señoritos pusieron primero gran empeño en llevarlo, y después comenzaron también a dejarlo en casa, porque resultaba antiestético.

Lo que interesaba a la Comandancia militar eran los brazos. No dijo nada cuando en Teruel dejaron de verse los brazaletes; pero casi todos los días, en las esquinas de las calles aparecían los bancos en donde, con gruesos tipos que ostentaban bien el pañol, se leía: «Mañana, del número 50 al 100.»

QUIENES TRABAJABAN

Era el trabajo obligatorio. Los hombres de la España de Franco están obligados a prestar su esfuerzo gratuito a las autoridades militares. Y en Teruel pasaba lo que en todas las ciudades fascistas: los pobres iban a trabajar, y los ricos pagaban un 1 por 1.000 de su sueldo o de sus rentas, y se quedaban en las tertulias de los cafés.

Cuando se llamaba a los indumentados, éstos tenían que presentarse obligatoriamente. Allí constaba su ficha con el domicilio, trabajo y familia. Las autoridades amenazaron, desde los primeros momentos, que multarían con 100 pesetas a los que no se presentaran. Y los obreros sabían que esta falta tenía una escala: desde la multa al fusilamiento.

Mucho se ha hablado ya del trabajo obligatorio en la España fascista. Los hombres de Teruel lo explican a su manera: los señoritos pagaban ocho pesetas por no ir; los obreros cuatro... Y como éstos eran los únicos que no tenían dinero, ellos formaban siempre los grupos.

Un campesino me explicó aquello mejor que nadie:

«Cada vez que había ataques nos llamaban. Teníamos que ir para cortar la leña, hacer guardias a la entrada de los pueblos, construir trincheras y refugios... Y luego nos mandaban a comer a casa. Si no teníamos dinero no podíamos irnos, como los señoritos...»

Los bombardeos sobre Barcelona

Después del raid de los aviones italianos... casas destruidas y cadáveres de niños por las calles

Después del raid de los aviones italianos...

casas destruidas y cadáveres de niños por las calles

Después del raid de los aviones italianos...

casas destruidas y cadáveres de niños por las calles

Después del raid de los aviones italianos...

casas destruidas y cadáveres de niños por las calles

Después del raid de los aviones italianos...

casas destruidas y cadáveres de niños por las calles

Después del raid de los aviones italianos...

casas destruidas y cadáveres de niños por las calles

Después del raid de los aviones italianos...

casas destruidas y cadáveres de niños por las calles

Después del raid de los aviones italianos...

casas destruidas y cadáveres de niños por las calles

PANORAMA INTERNACIONAL

Francia e Inglaterra dispuestas a terminar con el propósito italiano de resucitar la piratería en el Mediterráneo, y a gestionar de los facciosos que cesen en sus criminales bombardeos de las poblaciones civiles

El Embajador español, en Londres, le entrega a Eden un documento denunciándole la ayuda naval de Italia a los facciosos

El Gobierno francés parece dispuesto a intervenir por su cuenta cerca de los facciosos si su iniciativa de una gestión colectiva para impedir los bombardeos no es aceptada

El problema del Mediterráneo de nuevo sobre el tapete

Coincidiendo de nuevo con la reunión de la S. de N., se plantea nuevamente el problema del Mediterráneo. De la Conferencia de Nyon—primer paso de energía, amortiguado por subterfugios debilitados—no podía esperarse más de lo que ha dado de sí. La apertura de un paréntesis de calma y el aplazamiento del problema. Dentro de este paréntesis se desarrollaron los esfuerzos de Mr. Chamberlain por entenderse con los agresores piratas. El fracaso más rotundo ha cerrado, con fuerte portazo, el dichoso paréntesis. Entre el imperialismo hambriento y desesperado de Mussolini y el conservador y defensivo imperio británico no hay espacio para razonables componendas pacíficas. En cuanto la situación de la guerra en España, ha exigido acentuar la intervención para mantener la acción de los facciosos, en peligrosa crisis, Italia ha intensificado el envío de aviones y material de guerra, ha bombardeado intensamente la retaguardia de Levante y ha puesto a disposición de ellos unidades de su flota para realizar el bloqueo de nuestras costas.

Los submarinos "desconocidos" han vuelto a reaparecer en las aguas del Mediterráneo occidental, y un buque inglés—el "Endivion"—ha sido echado a pique con su tripulación. La emoción producida en la Gran Bretaña y en Francia ha sido de grandes dimensiones. El laborioso aprieta y la coincidencia—que es también conexión—con la grave situación en Extremo Oriente coloca al Gobierno conservador entre la espada y la pared. Testarudo y egotista, todavía intenta repetir—con humor cínico—, según la justa expresión de Morrison, hacerse el desentendido, convocando a Italia para ponerse de acuerdo sobre las medidas a tomar para impedir tales actos. Pero aunque la comedia parezca repetirse, la ocasión es otra y el Gobierno no puede zafarse del problema con medias tintas. Eden ha tenido que defenderse—y lo ha logrado muy difícilmente—de las numerosas y acerbadas interpelaciones que le disparaban de todos los lados en la Cámara de los Comunes.

La presión popular reflejada en la oposición y que gana terreno incluso en el sector conservador. La posición de Francia por un lado y Estados Unidos por el otro. La conexión entre el problema del Mediterráneo y el del Extremo Oriente, que implica tan vitales intereses para el Imperio. Todo ello contribuye a que ahora haya de hacerse otra cara a la situación y sacar conclusiones efectivas. Las medidas tomadas por el Gobierno inglés, de acuerdo con Francia, no son precisamente todas las que harían falta. Pero hay algo que resulta en todo ello, y es: que el problema del Mediterráneo está de nuevo sobre el tapete, sin que pueda ser escamoteado ni adormecido provisionalmente como en Nyon.

Los submarinos "desconocidos" han vuelto a reaparecer en las aguas del Mediterráneo occidental, y un buque inglés—el "Endivion"—ha sido echado a pique con su tripulación. La emoción producida en la Gran Bretaña y en Francia ha sido de grandes dimensiones. El laborioso aprieta y la coincidencia—que es también conexión—

Con la segunda Sesión pública se clausura la 100.ª reunión del Consejo de la S. de N.

EL DELEGADO CHINO, WELLINGTON KOO, PRONUNCIO UN DISCURSO: "LA ACCION JAPONESA EN CHINA ENTRA PLENAMENTE EN EL MARCO DE LA S. DE N."— "LO QUE SE JUEGA EN CHINA NO ES SOLO LA INTEGRIDAD E INDEPENDENCIA DE UN ESTADO, SINO LA CAUSA GENERAL DE LA PAZ."— "EL CONFLICTO DE EXTREMO ORIENTE ESTA RELACIONADO CON LA PROLONGACION DE LA GUERRA EN ESPAÑA."— SE APROBO EL TEXTO DE LA RESOLUCION, CON LA ABSTENCION DE PERU Y POLONIA

demuestra claramente que en Occidente el derecho y el orden están amenazados por el mismo desorden y la misma violencia que Occidente."

El señor Koo termina afirmando que una rápida y equitativa solución del conflicto chinojaponés, mediante una intervención eficaz de la S. de N., con la cooperación de los Estados pacíficos de acuerdo con el Derecho internacional y las obligaciones de los tratados, contribuiría a restablecer la estabilidad y tranquilidad en Europa.

Seguidamente se pone a votación el texto de la resolución, y los delegados de Inglaterra, Francia y U. R. S. S. declaran que la votarán.

El delegado chino formula unas ciertas reservas, y dice que la acción propuesta en la resolución no responde a lo que exige la situación, y que, por lo tanto, se reserva el derecho de su Gobierno a pedir al organismo ginebrino que, en virtud del Pacto, adopte medidas más positivas contra la agresión japonesa y de mayor eficacia en su ayuda a China para que continúe su heroica resistencia.

Dice también que queda entendido que el llamamiento del Gobierno chino, que invoca los artículos 10, 11 y 17 del Pacto, sigue planteado ante el Consejo.

La resolución es aprobada por unanimidad salvo las abstenciones del Perú y Polonia.

Seguidamente se levanta la sesión, clausurando la centésima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Ginebra, 2.—A las doce de la mañana se reunió en sesión privada el Consejo de la S. de N.

Rápidamente se examinó el proyecto de resolución relativa al conflicto Extremo Oriente.

A la una de la tarde, el Consejo levantó la sesión privada para reunirse en sesión pública.

Hizo uso de la palabra el delegado chino, Wellington Koo, que puso de relieve la intensificación de la agresión japonesa, y denunció los bombardeos de ciudades abiertas, así como el bárbaro y cruel procedimiento que los soldados japoneses emplean en China.

Recordó los ataques de que han sido víctimas los intereses y derechos de las grandes potencias, especialmente en Shanghai, y agregó que los propósitos de hegemonía japonesa están claramente definidos en la declaración del almirante japonés Suetssugu.

A pesar de que el ejército japonés en China es ya de cerca de un millón de hombres, el espíritu del pueblo chino sigue inquebrantable. El territorio chino está siendo defendido heroicamente en muchos puntos. El plan de acción japonesa ya se puso de relieve en el conflicto de Mandchuria, y este plan imperialista explica el hecho de que europeos y americanos hayan sido maltratados por soldados y marinos japoneses, que parecen sentir un orgullo especial insultándoles.

"La acción japonesa en China—dice—entra plenamente en el marco de la S. de N.; por ello China apeló a la S. de N. Estima que el organismo ginebrino debe emprender una acción eficaz contra los agresores y ayuda a las víctimas, acción que restablecería la confianza en el organismo ginebrino y salvaría su prestigio y su autoridad. Una política firme y constructiva para luchar contra la flagrante agresión tendría la aprobación y el apoyo de centenares de millones de personas del mundo pacífico. Lo que se juega en China no es sólo la integridad e independencia de un Estado, sino la causa general de la paz en Europa.

Como ya ha hecho claramente comprender el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, el conflicto de Extremo Oriente está relacionado con la prolongación de la guerra en España. En los últimos meses, el desarrollo de la situación internacional

demuestra claramente que en Occidente el derecho y el orden están amenazados por el mismo desorden y la misma violencia que Occidente."

El señor Koo termina afirmando que una rápida y equitativa solución del conflicto chinojaponés, mediante una intervención eficaz de la S. de N., con la cooperación de los Estados pacíficos de acuerdo con el Derecho internacional y las obligaciones de los tratados, contribuiría a restablecer la estabilidad y tranquilidad en Europa.

Seguidamente se pone a votación el texto de la resolución, y los delegados de Inglaterra, Francia y U. R. S. S. declaran que la votarán.

El delegado chino formula unas ciertas reservas, y dice que la acción propuesta en la resolución no responde a lo que exige la situación, y que, por lo tanto, se reserva el derecho de su Gobierno a pedir al organismo ginebrino que, en virtud del Pacto, adopte medidas más positivas contra la agresión japonesa y de mayor eficacia en su ayuda a China para que continúe su heroica resistencia.

Dice también que queda entendido que el llamamiento del Gobierno chino, que invoca los artículos 10, 11 y 17 del Pacto, sigue planteado ante el Consejo.

La resolución es aprobada por unanimidad salvo las abstenciones del Perú y Polonia.

Seguidamente se levanta la sesión, clausurando la centésima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

EL COMITE DE LOS VEINTIOCHO APRUEBA EL INFORME QUE HABRA DE DISCUTIRSE EN SU DIA POR LA ASAMBLEA, CON PATALEO DE CHILE, RESERVAS DE GRECIA

Ginebra, 2.—El Comité de los Veintiocho para la reforma del Pacto, clausuró sus sesiones esta tarde, después de aprobar, tras un breve debate, el informe de su presidente, señor Bouquini, de Bélgica, el cual se limita, como se sabe, a hacer una exposición histórica del asunto y a remitir las actas de las discusiones a la Asamblea de la S. de N.

El delegado de Chile se mostró en contra del informe por considerarlo deficiente, y anunció que su país sufriría una decepción con este documento, protestando también por el aplazamiento sine die de la reunión del Comité.

Terminó diciendo que Chile se reserva su libertad de acción respecto a la S. de N., pues adoptará la actitud que las circunstancias le aconsejen.

El delegado sueco, Unden, admitió el aplazamiento e hizo las mismas salvedades con relación al artículo 10 ya conocidas, es decir, que su Gobierno entiende que debe ser "facultativo".

Fabra.

INGLATERRA

En la Cámara de los comunes, Eden se defiende difícilmente de una lluvia de interpelaciones

El diputado Morrison, dice: "Es dar pruebas de un humor cínico invitar al Gobierno italiano a cooperar en la vigilancia de los submarinos que él mismo, como todo el mundo sabe, ha vendido a Franco." (Grandes aplausos)

El conservador Admax: ¿No es posible emprender una acción concertada contra un agresor en Extremo Oriente?

Eden: En la resolución de Ginebra no se dice nada que impida la cooperación de las potencias miembros de la S. de N. o no, sobre el asunto

¿QUE PASA?

Londres, 2.—El señor Chamberlain acudió a última hora de la tarde al Palacio de Buckingham, siendo recibido por el rey en sus habitaciones particulares.

El jefe del Gobierno británico permaneció en Palacio una media hora.—Fabra.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES, EDEN SE DEFIENDE DIFÍCILMENTE DE UNA LLUVIA DE INTERPELACIONES SOBRE EL HUNDIMIENTO DEL "ENDIVION". LA AYUDA NAVAL ITALIANA A LOS FACCIOSOS Y EL CONFLICTO DE EXTREMO ORIENTE

Londres, 2.—En la sesión celebrada esta tarde en la Cámara de los Comunes se formularon diferentes preguntas sobre la acción que piensa adoptar el Gobierno británico por el torpedeamiento del "Endivion".

El señor Eden contestó recordando únicamente la reunión que acababan de celebrar los representantes de los Gobiernos francés e italiano, firmantes del acuerdo de Nyon, con el. Agregó lo siguiente:

"Comprenderá la Cámara que no me es posible dar detalles sobre las proposiciones que al Gobierno británico ha juzgado convenientes presentar en dicha reunión, al objeto de que no vuelvan a repetirse los incidentes que todos lamentamos.

Se han adoptado ya toda clase de disposiciones para obtener un informe completo sobre las circunstancias del hundimiento, y en cuanto se reciba, estimará el Gobierno la acción que ha de emprender frente a los responsables de este ataque completamente injustificado contra un barco mercante, británico."

Diversos diputados de la oposición señalaron la responsabilidad del Gobierno italiano en estas agresiones, y el diputado Herbert Morrison opinó que era dar pruebas de un humor cínico invitar al Gobierno italiano a una conferencia en la que se planteara, quizás, la cuestión de perseguir y hundir submarinos que este Gobierno, como todo el mundo sabe, ha vendido a Franco.

Estas palabras fueron subrayadas con grandes aplausos de la oposición.

El señor Eden intervino para limitarse a contestar al diputado laborista y ex primer lord del Almirantazgo Alexander, que preguntó si el ministro se aseguraría en las negociaciones posteriores de la verdad de las informaciones según las cuales el Gobierno italiano ha entregado a Franco destructores y submarinos.

El ministro de Negocios Extranjeros respondió lo siguiente, a tal pregunta:

"Este asunto no tiene nada que ver con la cuestión presente; tengo que tratar de un incidente especial en el cual se discute la hazaña de un submarino, y para ello ha sido convocada la reunión de esta tarde."

Otros diputados preguntaron al Gobierno si había cesado la propaganda antibrítica italiana por radio, y si el Gobierno inglés había emprendido nuevas gestiones sobre el particular.

El señor Eden declaró que la situación no había cambiado desde fines de diciembre, fecha en la que, como se sabe, el Gobierno inglés manifestó que era imposible crear un ambiente favorable a unas conversaciones que tuvieran por objeto mejorar las relaciones entre Italia e Inglaterra.

A propósito de la resolución aprobada esta mañana por el Consejo de la Sociedad de Naciones, el diputado conservador Admax llamó la atención del señor Eden preguntándole si no era posible emprender una acción concertada contra un agresor en Extremo Oriente.

El ministro de Negocios Extranjeros le contestó que en la resolución de Ginebra no se dice nada que impida la cooperación entre las potencias miembros de la S. de N. o no, sobre el asunto.—Fabra.

LA CAMARA PIDE AL GOBIERNO DESCUBRA CON EXACTITUD LA NACIONALIDAD DEL SUBMARINO QUE HUNDIO AL "ENDIVION"

Londres, 2.—Esta tarde reanuda el Parlamento sus tareas.

Diversos diputados han formulado ya sus peticiones de interpeleación al Gobierno. Casi todas ellas se refieren al torpedeamiento del barco inglés "Endivion" a la altura de Cartagena por un submarino "desconocido".

Todos estos diputados pedían rotundamente que el Gobierno descubra con exactitud la nacionalidad del submarino autor de la acción criminal.—Fabra.

LA BUENA HORAL...

Londres, 2.— Los destructores concentrados actualmente por orden del Gobierno británico en las aguas de Cartagena se elevan a ocho.

Estos barcos realizan con toda actividad la misión que les ha encomendado el Almirantazgo para cazar al sumergible autor de las piraterías.—Fabra.

LA EMBAJADA ESPAÑOLA DEMUESTRA QUE LOS SUBMARINOS PIRATAS SON ITALIANOS

Londres, 2.—La Embajada de España en Londres ha publicado una importante nota relativa al torpedeamiento del "Endivion".

Dice la nota que algunas informaciones quieren hacer aparecer al submarino autor de la agresión como perteneciente a la Marina de los rebeldes españoles.

El Gobierno de la República denuncia categóricamente tal suposición y hace constar una vez más que los facciosos no poseen submarinos, puesto que al estallar la rebelión militar fascista todas las unidades sumergibles permanecieron adscritas a la República.

Además, recuerda la nota de la Embajada española que el traidor Quiroga del Llano, desde la emisora de Sevilla, anunció el pasado diciembre que los facciosos habían adquirido cuatro submarinos.

La nota de la Embajada española termina diciendo que, evidentemente, los submarinos autores de las piraterías son italianos.—Fabra.

EL GOBIERNO SE PROPONE HACER PUBLICO QUE DE NINGUNA MANERA LE RECONOCE A LOS FACCIOSOS EL DERECHO A EJERCER EL BLOQUEO

Londres, 2.—El torpedeamiento del vapor británico "Endivion" ha causado gran sensación en Inglaterra.

Los círculos ingleses dicen que el Gobierno se propone hacer público que no ha reconocido en ningún momento al denominado "Gobierno de Salamina", y que de ninguna manera le reconoce el derecho a ejercer el bloqueo.—Fabra.

FRANCIA

Chautemps dice que si entre el Gobierno y el Comité de "Cuestiones obreras" encargado de examinar el Estatuto de trabajo surgiesen discrepancias de gran importancia plantearía la cuestión de confianza

EL GOBIERNO FRANCÉS SI NO OBTIENE ECO SU INICIATIVA DE GESTIONAR LA CESACION DE LOS BOMBARDEOS FACCIOSOS NO DUDARIA EN ACTUAR SOLO, SI FUESE NECESARIO

París, 2.—En las declaraciones hechas por el jefe del Gobierno, señor Chautemps, ha dejado ver que el Gobierno francés ha emprendido, a partir de ayer, negociaciones con los Gobiernos interesados en el conflicto español, y más particularmente con el Gobierno británico, para lograr el concurso, lo más amplio posible, para una acción colectiva que tienda a obtener la cesación de los bombardeos de las ciudades abiertas de España.

Los círculos oficiales no dudán que esta iniciativa encuentre todos los apoyos deseables en razón a su alto humanitarismo. Si el propósito del Gobierno francés no tuviese eco, este Gobierno no dudaría en actuar solo si fuese necesario, ya que únicamente está inspirado en el deseo de impedir la continuación de las matanzas de las mujeres, ancianos y niños indefensos.

El hecho de que el presidente del Consejo, por sí mismo, haya anunciado solemnemente las intenciones del gabinete, demuestra la importancia que se atribuye en París a esta cuestión.

La emoción producida por estos bombardeos no ha sido menor en Londres. Los Gobiernos francés y británico conocen ya que el Gobierno republicano ha estado mucho tiempo sin replicar a las incursiones de la aviación adversaria sobre ciudades republicanas, y que el Gobierno español está decidido a cesar en las represalias si los facciosos de Salamina se comprometen a terminar con sus ataques aéreos.

En estas condiciones, la primera gestión que hay que estudiar, por las potencias, después de estas seguridades del Gobierno español, sería preguntar a los facciosos si están dispuestos, en interés de la zona por ellos dominada, a suscribir dicho compromiso.—Fabra.

El jefe del Gobierno se opuso a la creación de la escala progresiva. Dijo también que, en caso de que entre el Gobierno y el Comité surgiesen discrepancias de gran importancia, plantearía la cuestión de confianza.

El secretario de la C. G. T., camarada Jouhaux, se opuso a una intervención gubernamental en las relaciones entre patronos y obreros y pidió que se reajusten los sueldos cada vez que el índice del coste de vida aumente de 2 al 3 por 100.—Fabra.

EL SECRETARIO JOUHAUX ES CONTRARIO A UNA INTERVENCION GUBERNAMENTAL EN LAS RELACIONES ENTRE PATRONOS Y OBREROS

París, 2.—El Comité de "Cuestiones obreras", encargado del examen del nuevo Estatuto del Trabajo, ha continuado sus tareas.

El jefe del Gobierno se opuso a la creación de la escala progresiva. Dijo también que, en caso de que entre el Gobierno y el Comité surgiesen discrepancias de gran importancia, plantearía la cuestión de confianza.

El secretario de la C. G. T., camarada Jouhaux, se opuso a una intervención gubernamental en las relaciones entre patronos y obreros y pidió que se reajusten los sueldos cada vez que el índice del coste de vida aumente de 2 al 3 por 100.—Fabra.

¿POR FIN EMPIEZAN A CONOCER NOS A UNOS Y A OTROS!

París, 2.—Comunican de Berlín que la Agencia ofensiva alemana "D. N. B." ha publicado una larga información de los círculos facciosos de Salamina, en la que pretenden que el hundimiento del vapor inglés "Endivion" no ha sido producido por un submarino pirata, como se tiene la casi completa seguridad en Londres y París.

Insinúan los facciosos que el barco puede haberse hundido por haber tropezado con una mina y llegan en su camino a acusar del hundimiento a un barco de la flota leal.

Los círculos extranjeros de Francia califican tan malvada explicación de esotéricamente conocida y comentan el párrafo del comunicado de "D. N. B.", en el que los facciosos quieren cubrir su crimen y que textualmente dice:

"Desgraciadamente, la Prensa inglesa y francesa conceden gran crédito a los comunicados del Gobierno español, que han dado cuenta del torpedeamiento del que se acusa a los Gobiernos de Alemania e Italia.—Fabra.

ITALIA

LOS DESCARADOS "CONQUISTADORES" DE ESPAÑA SE ATREVEN A HABLAR DE "GRAVES INTERFACCIONES" DE LA "NO INTERVENCION"

Roma, 2.—El "Messaggero" publica esta mañana, en un artículo sin firma ni fecha, procedente de Viena, en el que se refiere a noticias procedentes de París e intenta hacer creer en apoyo técnico, facilitados por el Gobierno francés a las fuerzas republicanas españolas.

No se da ninguna indicación sobre el origen de estas informaciones, que reproducen los periódicos facciosos de la noche.

En realidad, se trata de una nota anónima, fechada en Viena y a la cual dan mucho aire el "Messaggero", "La Tribuna" y el "Lavoro Fascista", que terminan haciendo esfuerzos por acusar a Francia de violar la No Intervención.

Por otra parte, y siempre con la misma intención, "La Tribuna" presenta el incidente del vapor inglés "Endivion" como un intento de distraer la atención para hablar de "graves interferencias" de la política de No Intervención.—Fabra.

SE PASAN A NUESTRA FILAS CATORCE SOLDADOS

Madrid, 2.—En los distintos frentes del Centro ha habido tranquilidad absoluta durante el día de hoy.

En uno de los sectores cercanos a Madrid se han pasado a nuestras filas catorce soldados que luyceron del campo faccioso.—Fabus.

El objeto de la reunión ha sido ponerse de acuerdo con los representantes de las tres potencias encargadas de la vigilancia naval del Mediterráneo sobre las medidas a adoptar como consecuencia del incidente del "Endivion".

Dicha reunión ha durado una hora, aproximadamente, no habiéndose facilitado ningún comunicado respecto a los resultados de la misma.—Fabra.

EL "HUMOR CINICO" DE EDEN: PONERSE DE ACUERDO CON ITALIA SOBRE LAS MEDIDAS DE VIGILANCIA EN EL MEDITERRANEO

Londres, 2.—El señor Eden se reunió esta tarde en el Foreign Office con los embajadores de Francia e Italia.

El objeto de la reunión ha sido ponerse de acuerdo con los representantes de las tres potencias encargadas de la vigilancia naval del Mediterráneo sobre las medidas a adoptar como consecuencia del incidente del "Endivion".

Dicha reunión ha durado una hora, aproximadamente, no habiéndose facilitado ningún comunicado respecto a los resultados de la misma.—Fabra.

EL EMBAJADOR ESPAÑOL ENTREGA A EDEN UN DOCUMENTO DENUNCIANDOLE LA AYUDA NAVAL DE ITALIA A LOS FACCIOSOS

Londres, 2.—La Embajada de España ha entregado al ministro de Negocios Extranjeros inglés, señor Eden, un importante documento en el que se denuncia la ayuda naval recibida por los facciosos por parte de Italia.

El referido documento dice en sus puntos que el Gobierno fascista ha donado a los facciosos cuatro contratorpederos que llevan bandera monárquica, armados de lanzaminas y de cañones de doce centímetros. Además, los submarinos italianos están destacados en la base de Pollensa (Baleares).—Fabra.

LA REUNION SEMANAL DEL GOBIERNO TIENE GRAN IMPORTANCIA PORQUE SE EXAMINA EL ASUNTO DEL "ENDIVION"

Londres, 2.—Esta mañana se reúne el Gobierno en Consejo de ministros. La reunión semanal del Gabinete británico revestirá gran importancia, pues en ella se abordará el examen detenido de todas las circunstancias que concurrieron en el torpedeamiento y hundimiento del vapor "Endivion".—Fabra.

FRANCIA E INGLATERRA DISPUESTAS A TERMINAR CON EL PROPOSITO ITALIANO DE RESUCITAR LA PIRATERIA EN EL MEDITERRANEO

Londres, 2.—En la sesión que celebrará esta tarde la Cámara de los Comunes, el Gobierno se propone hacer una declaración relativa al hundimiento del vapor "Endivion".

El "Times" dice que el embajador de Francia visitará esta tarde al señor Eden para tratar con él de la cuestión del control naval. Ya ayer, por la tarde, el señor Corbin celebró varias conversaciones sobre el mismo asunto con el titular del Foreign Office.

Parece que en estas conversaciones se ha estudiado la situación creada por los ataques contra navios mercantes en el Mediterráneo, ataques que cesaron casi completamente al implantarse el control marítimo, y que, desde hace unos días, se han reanudado.

La opinión de la mayoría de los periódicos es de que ante la situación creada es preciso adoptar urgentemente medidas que terminen con todo propósito de resucitar la piratería en el Mediterráneo.—Fabra.

Manifestó a la Cámara que el Gobierno está dispuesto a la conclusión de un acuerdo internacional en el sentido indicado por la moción Morgan Jones, que aceptaba en nombre del Gobierno.

La moción laborista ha sido aprobada por el procedimiento de manos levantadas.—Fabra.

